

сиса Бэкона⁴ и др. Помимо трудов, отражающих явления и события общеевропейского масштаба, читатель найдет в изданиях XVI—XVII вв. материал по истории отдельных лиц и событий в разных странах. В качестве одного примера подобного рода можно привести монографию о жизни и деятельности албанского героя Георгия Скандербега, вышедшую в конце XVI в. и являющуюся переводом на немецкий язык еще более раннего издания⁵.

Параллельно с книгами, отражающими текущий момент или недавнее прошлое, уже в XVI — начале XVII в. выходят публикации источников по средневековью. Примером подобной публикации может служить издание «*Germanicarum regum scriptores*» (Frankfurtum, 1600), охватывающее источники по истории Германии с древнейших времен до Фридриха III.

Публикации собраний источников, вышедших в разное время, представлены в библиотеке довольно полно. Для XVIII в. характерно, например, такое издание, как *Muratorii «Regum Italicarum scriptores»*. Деятнадцатый век дал огромное количество публикаций источников по средневековью, что связано с подъемом национального самосознания европейских народов. Наиболее крупное издание такого рода — знаменитые «*Monumenta Germaniae Historica*» во многих десятках томов. Они находятся на открытом доступе в Зале всеобщей истории и постоянно пополняются — как известно, в настоящее время различные перепечатки и продолжения этого издания осуществляются и в ГДР, и в ФРГ, и в Австрии. К числу меньших по объему многотомных публикаций источников следует отнести и такие, как «*Monumenta Habsburgica*», «*Die Chroniken der deutschen Städte*», «*Corpus scriptorum Byzantinae*» и др. Интересны также публикации источников по отдельным проблемам, например собрание документов о Крестьянской войне в Германии, изданное Г. Францем⁶, «Библиотека крестовых походов» Мишо⁷ и др. Хорошо представлены в фондах труды зарубежных медиевистов — Д. Р. Грина, В. Стеббса, И. Д. Фюстеля де Куланжа, Дж. М. Тревельяна и многих других — в подлинниках и русских переводах.

Наиболее полно представлена в фондах русская и советская медиевистика. В библиотеке собраны практически все дореволюционные русские работы по истории средних веков — публикации источников (например, многотомная публикация «Византийские историки»), первоиздания и собрания трудов корифеев русской медиевистики — Т. Н. Грановского, П. Н. Кудрявцева, С. В. Ешевского, В. И. Герье, П. Г. Виноградова, М. М. Ковалевского, Д. М. Петрушевского, Д. Н. Егорова и др. Среди них ряд книг с автографами авторов. Так, например, на книге Т. Н. Грановского «Аббат Сугерий» (М., 1849) имеется надпись автора: «Сергею Петровичу Полуденскому от ду-

⁴ *Franc. Baconi De verulamio. Historia regni Henrici Septimi Angliae Regis. Amstelodami, Ex officina Elzeviriana anno 1662.*

⁵ *M. Bartolus. Scanberbeg. Frankfurt a/Main, 1577.*

⁶ *G. Franz. Der deutsche Bauernkrieg, Aktenband. München u. Berlin, 1935; idem Quellen zur Geschichte des Bauernkrieges. München, 1963.*

⁷ *J. Michaud. Bibliothèque des croisades, 1—IV. Paris, 1829.*